

LA REGION

AÑO II

Palma de Mallorca. Jueves 7 de Agosto de 1913

NUM. 467

Agradecimiento

Las exigencias de la información, han hecho quedáramos en descubierta con los buenos y cariñosos amigos que en Ibiza nos colmaron de atenciones.

Merecedores son de cumplido elogio y es norma nuestra, á la que rendimos pleitesía, la de dar á cada cual lo suyo.

Las primeras líneas sean para nuestro redactor corresponsal don Ernesto Fajárnés, que admirablemente sirvió de intermediario entre nosotros y el Ayuntamiento de Santa Eulalia y asumió molesto mandato que cumplió á satisfacción de todos.

Muy nuestro el amigo Fajárnés, supo en interesante información detallar el naufragio del vapor «Mallorca» y lo hizo con tal riqueza de colorido y en crónicas tan repletas de datos, que se colocó á una altura envidiable entre los periodistas de Baleares. Ahora ha puesto en evidencia su gran corazón como antes hizo gala de su hermosa inteligencia y por tales méritos, es merecedor de que su nombre, en las páginas de la amistad, ocupe lugar preferente.

Para el Excmo. Sr. D. Bartolomé de Rosselló D. Mariano Tur, D. Manuel Pineda, D. Enrique Fajárnés y D. Marcos Colomar debemos tener frases de estima y de loa, que todos y cada uno tuvieron para el periodista atenciones inolvidables y agasajos nunca bastante agradecidos.

Los otros amigos nos permitirán que los periodistas hayan sido mentados en primer lugar, sin que esto signifique preeminencias que no autorizamos, porque en nuestro corazón no existen regalías ni privilegios, máxime cuando hubo verdadero alarde de bondades, prodigadas tan á manos llenas que hicieron imposible la distinción, todos se excedieron.

Era necesario comenzar por algunos y la simpatía profesional nos inclinó hacia nuestros estimados compañeros de profesión.

Para los Canónigos Sres. Serra y Riquer, como para el querido Padre Guasch quisieramos que fueran las mejores de nuestras palabras. Bondades, consideraciones, deferencias de todo hicieron gala, especialmente el último que sufrió nuestras impertinencias sin que advirtieramos el menor fastidio. Y cuidado que rehusando generosa invitación nos negamos á dos veladas de cine en el pabellón Serra para seguir por la Alameda con el P. Guasch cuya amena conversación nos encantaba, cuya grandeza de alma nos atraía. Momentos antes apenas nos conocíamos y momentos después parecíamos camaradas.

En Ibiza se le quiere de veras, como se le querrá en cualquier parte donde vaya, que el P. Guasch entiende su misión de tal modo, que todo lo difícil se confía á su cuidado y las montañas desaparecen al mágico influjo de su palabra. Imaginamos lo imposible en todos los órdenes de la

vida y el P. Guasch lo convertirá en hacedero y fácil.

Recorred Ibiza en todas direcciones y vereis como su nombre se pronuncia con respeto, como en cada casa tiene un amigo, como en cada hogar un afecto.

Las lágrimas que habrá enjugado, los conflictos para los cuales habrá encontrado una solución fácil, los asuntos que habrá resuelto, los litigios que habrá evitado, en fin, para que insistir sobre el mismo tema, si el P. Guasch es un Santo!

Y ahora, ¿como buscar en los adjetivos encomiásticos uno que sirva de testimonio, de afecto, suficientemente expresivo, para agradecer á los amigos D. Vicente Pereyra, D. B. Ramón Capmany, D. Ignacio Wallis, D. José Costa, D. Arturo Pérez Cabrero, Don Ignacio Riquer, D. Juan Clapés, las bondades prodigadas profusamente en Ibiza, en San Antonio, en Sta. Eulalia?

La pluma torpe no sabe trazar pensamientos que idealicen este afecto, ni la palabra propia surge á flor de labio para llevar al papel una impresión justa de la realidad.

Ni esperabamos tanto, ni á mucho menos teniamos derecho, que abrumados por el peso de tantas mercedes no acertáramos á agradecerlas como es debido.

Si el cariño puede saldar en parte una deuda de gratitud, tengán la seguridad de que para ellos será el nuestro, añadiendo que siempre, ellos é Ibiza, merecerán toda la estima de que nos sentimos capaces.

Sus atenciones que fueron tantas como sus bondades nos obligan á un eterno agradecimiento.

Para el último hemos dejado á Riquer, el sobrino del Presidente de la Exma. Diputación porque con este querido amigo contraguimos una deuda que hemos de saldar.

Inicié la idea de una excursión de Ibicencos á Mallorca para el mes de Mayo y nosotros querremos llevarla á feliz término.

Ignacio Riquer, alma grande, abierta á toda aspiración noble, siente entusiasmo por su tierra adorada y para cuantos la dignifiquen tiene los mejores afectos de su alma, que mucho vale.

Una simple indicación de su deudo, el Presidente de la Exma. Diputación, nos puso en contacto y fueron tantas sus bondades, tantas sus atenciones que Riquer será para siempre uno de nuestros mejores amigos.

Para todos, como para aquellos cuyos nombres no tenemos presente, sean los mejores afectos, como para ellos será nuestro eterno agradecimiento.

Acepten estas líneas como modesto homenaje y vaya con ellos el corazón que tan bien supieron captivar.

LA REGIÓN á Sta. Eulalia

Son de «El Resumen» de Ibiza las siguientes líneas. Las reproducimos gustosos para que nuestros lectores lean la interesante información publicada por la prensa ibicenca con ocasión de nuestra visita.

Claro que algunos abjetivos son son galana muestra de una bondad excesiva, generosamente ofrecida y por nosotros generosamente aceptada.

Dicen así:

Preparativos
Muy temprano aún era y ya el activo corresponsal del importante diario LA REGIÓN de Palma, nuestro distinguido compañero y amigo Don Ernesto Fajárnés, se hallaba atareado en los preparativos para atender á los excursionistas que debían acompañarle á Sta. Eulalia, como también á la Comisión venida de Palma al efecto y compuesta por los señores Don Andrés Barceló, don Pedro Martínez Rosich y D. Miguel Torres.

El Sr. Fajárnés, cumplimentados los encargos de frutas, vinos etc., para el banquete, que previendo no los hallaría en Sta. Eulalia compró en la ciudad, se permitió algún descanso y seguidamente ocupóse en la organización de la caravana, en la que tomaron parte 10 «charrets» ó carretones de esta y algunos carros de la campiña.

Salida para Sta. Eulalia
A las 9 de la mañana emprendimos el camino, admirando los espléndidos paisajes que íbamos encontrando al paso; y llegamos á la pintoresca y saludable Villa á las 11, en la que fuimos recibidos cariñosos y entusiastamente por aquellos amables vecinos que tanto se distinguieron en el salvamento del pasaje del vapor «Mallorca», al embarrancar este en «La Llosa», bajo cercano á aquellas costas.

Los periodistas y el Ayuntamiento
El digno secretario de aquel Ayuntamiento D. Juan Clapés Escandell, obsequió en el establecimiento de su hermano don Bartolomé, á los periodistas—que fueron los primeros en llegar á Sta. Eulalia—alcalde don Francisco Juan Clapés y concejales D. Antonio Guasch Clapés, don Juan Roig Guasch, don Mariano Guasch, don Mariano Guasch Ferrer y don Bartolomé Clapés Buff, acompañando después al Ayuntamiento en el recibimiento de la caravana.

El recibimiento
Como á unos dos kilómetros de la entrada de la alegre Villa y á la sombra de un gran algarrobo, encontramos numeroso grupo de aquellos que, con el Ayuntamiento en Corporación, el Juez Municipal y personas más notables de la Villa, se habían adelantado para recibir á la Comisión y caravana, portadores de la hermosa y artística placa que el diario LA REGIÓN de Palma ha dedicado á la Villa del Río, para perpetuar el recuerdo del heroico comportamiento de aquellos vecinos con motivo del luctuoso acontecimiento ocurrido en la noche del 17 de Enero último, que ha dado ocasión al valioso regalo del importante colega.

En Sta. Eulalia
El sargento y guardias civiles á sus órdenes abrían marcha al dirigirnos á la Villa, y guiaron y atendieron á los visitantes.

Una vez estos en la Villa, fueron acompañados por gran gentío á las Casas Consistoriales, cuyos pórticos se hallaban adornados con arcos de

foliage, mirto y adelfa, coronándolos un rótulo de artísticas letras que decía:

«Santa Eulalia á Mallorca».

Ya en el salón de sesiones, el Alcalde D. Francisco Juan Clapés que ocupó la presidencia, intentó cederla al ex-Senador D. Pedro Martínez Rosich, que, como presidente de la Comisión, hizo entrega de la Placa al Ayuntamiento y pronunció un muy elocuente y sentido discurso que fué premiado con nutrida salva de aplausos; después declinó el honor con que le distinguía el Alcalde de Santa Eulalia, teniendo en cuenta que el Ayuntamiento celebraba en aquel momento sesión extraordinaria.

El Alcalde correspondió al Sr. Martínez pronunciando algunas frases, entre las que oímos la siguiente: «Nosotros solo cumplimos con nuestro deber, y no hicimos por los mallorquines más que lo que ellos en casos análogos é invirtiendo los papeles, hubieran hecho por nosotros».

Los señores Martínez y Alcalde de Sta. Eulalia, muy emocionados, se abrazaron, notándose que ambos se les humedecían los párpados, diciendo que en representación de los dos pueblos sellaban con aquel abrazo la confraternidad de los de Sta. Eulalia y Mallorca.

El banquete

Dióse por terminado el acto y luego de recorrer el paseo hasta la orilla del mar nos dirigimos á la mansión Señorial propiedad de la Vda. de Riquer, facilitada con sin igual amabilidad por su distinguido hijo, nuestro amigo D. Ignacio, junto con todo el menaje, vajilla, etc., para celebrar el banquete.

Reunidos ya en el espacioso y fresco comedor, fueron colocándose en la siguiente forma los señores cuyos nombres publicamos á continuación: Presidencia á derecha é izquierda respectivamente; D. Pedro Martínez Rosich y el Alcalde de Sta. Eulalia D. Francisco Juan Clapés; sentándose á ambos lados de la Mesa D. Andrés Barceló Director de LA REGIÓN y D. Miguel Torres; D. Vicente Pereyra y el Excmo. Sr. D. Bartolomé de Rosselló; D. Ignacio Wallis y don Enrique A. Fajárnés; D. Bartolomé Ramón Capmany y el Director de «El Resumen» y corresponsal del importante diario «La Almadaina» de Palma; don José Costa, médico Titular de Ibiza y D. Mariano Guasch; litre Canónigo D. Mariano Riquer y don Bartolomé Clapés Consey; Beneficiado D. José Guasch y D. Juan Roig; D. Manuel Pineda y don Francisco Boned; D. Ignacio Riquer Wallis y D. Francisco J. Clapés; D. Marcos Colomar, don Juan Clapés Escandell y D. Ernesto Fajárnés.

Brindis y discursos

Después de hacer honor al copioso banquete que saborearon con envidiable apetito todos los reunidos y ya á los postres, se levantó el señor Barceló muy emocionado, pronunciando un discurso muy elocuente que sentimos no poder transmitir íntegro á nuestros lectores, expresando con palabra fácil y clara los sentimientos que le embargaban y el profundo agradecimiento que de Ibiza y especialmente de Sta. Eulalia se llevaban, dando gracias á todos por el entusiasta recibimiento y cariñosas demostraciones de que—dijo—se les había hecho objeto, demostraciones que superaron á toda esperan-

za que concibieran; por lo que en vez de haber venido á pagar una deuda de gratitud con el hospitalario pueblo ibicenco, resultaba—añadió modestamente—que habían contraído otra mucho mayor aún. Ensalzó y recomendó la unión de todos los habitantes de Mallorca, Menorca é Ibiza, para que en los sucesivos se cambiaran los vocablos de «soy mallorquín, soy ibicenco, soy menorquín», por el de «soy balear al ser preguntados por el pueblo de la naturaleza de cada hijo de nuestro Archipiélago».

Al concluir estas palabras, resonó un prolongado y estruendoso aplauso obligando al orador á interrumpir su discurso.

Restablecido el silencio, volvió á reanudarle prometiéndole publicar en su diario artículos encaminados á estrechar más los lazos de amor entre las tres islas hermanas y vertiendo conceptos y pensamientos bellísimos que fueron repetidamente aplaudidos, terminando el señor Barceló con un brindis.

Acto seguido se levantó el señor Ramón Capmany y con su peculiar y florida oratoria pronunció sentido discurso que mereció repetidas salvas de aplausos, vertiendo numerosos y hermosísimos pensamientos, encomiando la necesidad de uniros todos para fortalecer nuestra provincia y que sea ésta respetada y atendida debidamente. Historió después el incidente ocurrido entre los Ayuntamientos de Palma é Ibiza y termina dando gracias en nombre del Ayuntamiento y pueblo de Santa Eulalia, por el obsequio de LA REGIÓN aludiendo repetidas veces encomiásticamente á la labor de este diario y á su director señor Barceló, y recomendando que no debemos olvidar la conveniencia de la unión de todos dentro de la patria española.

Resuena una salva de aplausos y se levanta el señor Torres, quien, en dialecto mallorquín dice que no conocía Ibiza pero que deseaba conocerla, ya que tenía buenísimo concepto de estos isleños, por haber cultivado la amistad de los señores don Antonio Pujol Torres y don Lucas Costa, á quienes dedica un sentido recuerdo por haber ambos fallecido, y que al regresar él de Madrid el Ilmo. Sr. D. Enrique Fajárnés Tur le preguntó si era ibicenco, puesto que los apellidos de Torres y Juan y su continuo trato y amistad con los señores Pujol Torres y Costa, daban visos de verosimilitud á que creyera que era el señor Torres oriundo de nuestra roqueta.

Terminó su discurso que fué muy aplaudido y se levanta el distinguido decano de los periodistas allí reunidos, Excmo. Sr. D. Bartolomé de Rosselló.

Y con frase apropiada y galanura de dicción, improvisó un muy corto pero elocuentísimo discurso, en que hizo prevalecer la nota patriótica y que no nos atrevemos á extractar por temor de incurrir en omisión de alguno de los numerosos y sublimes pensamientos que vertió en su notable peroración que fué premiada con una tan prolongada como entusiasta ovación.

Cediendo á reiteradas instancias que por unanimidad solicitáronle todos los comensales, nos dirigió la palabra el litre Canónigo nuestro distinguido amigo don Mariano Riquer, quien con gran elocuencia dijo, que los vecinos de Sta. Eulalia, lo mismo que todos, los ibicencos, solo cumplimos con un deber de humanidad al salvar á los naufragos, y otro de

hospitalidad al atenderles y procurar mitigar los sinsabores é impresión desagradable del naufragio.

Dijo además que ese amor es innato entre los hijos de Ibiza y que lo sienten igual hacia su madre Mallorca. Y cuál es el hijo que no ama á su madre y cuál la madre que no ama á sus hijos? pues bien, yo, aunque viejo y sacerdote, que—añadió—hasta casi son impropias de mi las palabras que voy á pronunciar, os digo, hermanos mallorquines, que en cuanto lleguéis á Mallorca manifestéis á vuestros coterráneos, que no es sólo á los mallorquines á quienes esperan sus hermanos é ibicencos con los brazos abiertos, sino que también á las bellas mallorquinas, pues aquí hallarán manos de hombres que estrecharán las suyas, y jóvenes caballeros para galantearlas y hacerlas respetar si fuera necesario... (La voz del orador es ahogada por la inmensa ovación que se le tributa).

Restableciése el silencio y terminó brindando por la prosperidad y unión de todas las Baleares.

Resumió los discursos el Sr. Martínez Rosich, y dióse por terminado el acto, que transcurrió entre la mayor cordialidad de todos, ibicencos y mallorquines. El señor Barceló sometió é la aprobación de los concurrentes tres telegramas, acordándose su transmisión seguidamente de llegar á la ciudad.

El regreso fué felicísimo, yendo todos los expedicionarios á la plaza de la Constitución y frente al local de la Sociedad Arqueológica Ebusitana, bajamos de los coches. Pero no podemos terminar esta crónica, sin mentar una declaración, para que cada cual tenga lo suyo y quede en el lugar que le corresponde. Dicha aclaración es la siguiente:

El distinguido periodista Excelentísimo señor don Bartolomé de Rosselló Tur asistió al banquete y demás actos que reseñamos, invitado—como también todos los demás periodistas—por el digno y activo corresponsal en Ibiza del diario LA REGIÓN.—(Organizador de todos los actos de referencia, que resultaron lucidísimos y por ello le felicitamos)—y en representación del popular rotativo de Barcelona «La Tribuna» y el Director de EL RESUMEN, Mariano Tur, como representante de «La Almadaina» de Palma, don Manuel Pineda, como corresponsal de «La Última Hora»; D. Ernesto Fajárnés, ya lo hemos dicho anteriormente; D. Marcos Colomar por «El Resume»; y Don Enrique A. Fajárnés como director del «Heraldo de Ibiza», todos los cuales hallanse altamente reconocidos á las numerosas atenciones de que fueron objeto, tanto por parte de los vecinos de Sta. Eulalia como por la de las autoridades de dicha Villa, y en especial del Secretario del Ayuntamiento de la misma D. Juan Clapés Escandell, á quien envía desde estas columnas las más expresivas gracias en nombre de todos, su atto. s. s. y amigo.

Mariano Tur

De Barcelona

Impresiones

La turbonada no ha llegado al fragoroso término que temíamos; sólo dejó sentir los primeros chispazos y súbitamente ha cambiado la faz del firmamento. Paulatinamente se van desvaneciendo los densos nubarrones, las aguas vuelven á sus reman-

— 234 —

— 239 —

— 238 —

— 235 —

—¿De que?

—Un antiguo asunto me lo hizo conocer.

—¿Puedes darnos algunas señas de él?

—Una sola, ayer dió dos estocadas en la frente á dos amigos vuestros, mañana proyecta dar otras dos.

A Peroylls se le puso la carne de gallina.

Gonzaga dijo:

—Hay fuertes prisiones en los subterráneos de este hotel.

El jorobado, sin preocuparse de la amenaza, contestó:

—¡Lástima de terreno! Haced cuevas, y os las alquilará un tondero de vinos.

—Se me ocurre una idea: tu me espías.

—¡Valiente ocurrencia! El hombre de que se trata no tiene un escudo y vos sois millonario. ¿Queréis que os le entregue á vuestro talento?

Gonzaga abrió extraordinariamente los ojos.

—Dadme esa otra invitación—prosiguió Esopo, señalando la que el príncipe conservaba en la mano.

—¿Que piensas hacer con ella?

lacio real. Formaban una red de callejuelas húmedas, sucias, oscuras y poco frecuentadas que eran un insulto al París moderno, constituyendo un lugar repugnante en el centro de la ciudad. En nuestros días se ha leído con frecuencia en los diarios: «Ayer se cometió un horrendo crimen en las profundidades de esa obscuridad que el sol, ni aun en los más largos y espléndidos días del verano, logra alumbrar un momento.» «Esa obscuridad» se refería á los tres callejones de la Biblioteca, Pierre-Lescot y Chartres. La víctima solía ser alguna sacerdotisa de Venus extrangulada después de innoble orgía, o un pobre comerciante a quienes asesinaron para robarle. Aquellos callejones despedían insoportable fetidez, que llegaba hasta las ventanas del encantador palacio vivienda de reyes, príncipes y cardenales.

Hoy el palacio es un edificio rectangular de agradable aspecto. Sus espléndidas galerías de cedro han desaparecido y solo quedan las de piedra bajo las cuales los transeúntes se refugian en los días de lluvia. Los restaurantes á tanto el cubierto, que

Tercera parte

LAS MEMORIAS DE LA HUERFANA

I

Casa con dos puertas

Estaba situada en la estrecha y vieja calle de Chartres, que hasta hace poco, en unión de otras del mismo jaez, deslucían los alrededores del Pa-

—Se la dará á Lagardere y seguramente no faltará á la promesa que os hago en su nombre. Irá al baile del regente.

—¡Vive Dios! ¡Debes ser pariente del demonio, tunante!

—¡Eh! Hay mayores tunantes que yo—repuso descaradamente el jorobado.

—¿Y por que ese interés que demuestras en servirme?

—Porque soy así, sirvo a quien me parece.

—¿Y yo he tenido la suerte de agradarte?

Mucho.

¿Y para probarme tus simpatías has pagado diez mil escudos.

—¡La covacha de Medoro! ¡Es una mina de oro!

Gonzaga hizo una seña á los dcs bravos, y estos dos se aproximaron.

—¿Que gente es ésta?—preguntó Esopo.

—Dos que te acompañarán, caso de que acepte sus servicios.

El jorobado saludó á los espadachines ceremoniosamente.

—Pues decidles que se vayan, que

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 6—1'10 m.

Los disidentes

Los ex-ministros que suscribieron el manifiesto llamado de los liberales disidentes, han celebrado una reunión en el domicilio del señor García Prieto.

Como resultado de ello, alguien supuso que se trataba de buscar una formula de arreglo que permitiera la inteligencia con el Gobierno, pero podíamos asegurar que la reunión no ha tenido tal objeto, sino que en ella el tema principal que se trató fué el de dar forma al pensamiento de obsequiar con un banquete en el mes de Septiembre al señor García Prieto para testimoniarle su adhesión cuantos estimen acertado su proceder en los actuales momentos.

Segue pues latente la division y más acentuada que nunca con ocasión de la conducta del Conde de Romanones que se considera perjudicial para los intereses del partido y de la nación.

Adhesión

Asegúrese que el señor García Prieto ha recibido de provincias buen número de adhesiones de muchos y muy caracterizados políticos que anhelan tengan eficacia y realidad los propósitos del señor Marqués de Alhucemas con ocasión de ser llamado a regir los destinos del partido liberal.

Considerase que la división de la mayoría es tal que el Conde de Romanones no podrá de ningún modo abrir las actuales Cortes imponiéndose por consiguiente, un cambio de política que tenga como base el decreto de disolución.

Ahora el tema es el siguiente: ¿A quien dará el Rey el odiado decreto?

Esta es la incógnita que ha de despejarse.

El asunto del juego

Signe el Sr. Alba estudiando el modo y forma de como ha de resolverse la cuestión del juego sin que aparezca tolerado en la forma como está hoy significando una trasgresión del derecho escrito.

El Sr. Alba tiene el propósito de regularlo tomando como base los siguientes puntos de vista.

Ausencia completa de la Autoridad en sentido de intervenir en el funcionamiento del juego.

Criterio de restricción absoluta en la forma de otorgar concesiones como no sea bajo la base de establecer un verdadero contrato.

Imposición de fuerte cuota tributaria a los establecimientos ó sociedades que quieran gozar de la concesión.

Y por último gran publicidad á fin de que sepa todo el mundo donde y como se juega.

Para orientarse ha hecho el señor Alba un estudio completo del modo como funciona el juego en las naciones que lo tienen permitido.

De viaje

El señor conde de Romanones salió ayer para Sigüenza donde tiene su familia.

Permanecerá allí unos días regresando á Madrid el próximo sábado.

El lunes próximo se celebrará Consejo de Ministros.

Llegada de Jimeno

Procedente de Valencia llegó ayer á Madrid el Ministro de Marina acompañado de su distinguida señora.

A la estación acudieron á recibirle muchos amigos, caracterizados políticos y los jefes de su departamento.

El señor Jimeno regresará satisfechísimo de las atenciones que ha recibido en Valencia, donde ha sido agasajadísimo.

La huelga de Barcelona

Segue el Gobierno preocupado con motivo de la huelga de Barcelona.

Ayer noche en el despacho de la Presidencia conversaron los periodistas con el Subsecretario, sacando el convencimiento de que la impresión dominante era en extremo pesimista.

El Sr. Alba y el Sr. Francos Rodríguez celebran con frecuencia conferencias, pero á última hora se habían acentuado los temores de que la huelga aumentase en terminos que hicieran imposible toda solución mediata.

A última hora se temía que hoy no estallase otro conflicto en Bilbao con ocasión de secundar, aquellos obreros, la huelga de Barcelona.

A despachar con el Rey

Mañana marchará á Santander el señor López Muñoz Ministro de Instrucción Pública al objeto de conferenciar con S. M. el Rey y someter a su sanción el despacho de importantes asuntos.

Los reyes en Santander

Según los Reyes en Santander recibiendo inequívocas muestras de afecto de aquel vecindario.

En las regatas internacionales Su Majestad el Rey patronó el «Giralda».

El sábado asistirá don Alfonso a una excursión a la isla Pedrosa y el domingo a la corrida de toros en la que han de lidiarse Miuras por los Gallos.

La estancia de S. S. MM. se prolongará durante todo el mes de Agosto.

Varias noticias

Nuevos jueces

Han sido nombrados los siguientes jueces:

De Segovia, don Alejandro P. Lido, de Granollers, don Antonio Iglesias; de Villafraña del Panadés, don Angel Ibarra; de Fuente del Arzobispo don Luis de la Concha y de Almunia don Leopoldo Martin.

También han sido nombrados los siguientes abogados fiscales.

De Orense, don Rodolfo Vidal, de Pontevedra, don Eduardo Alonso y de Cuenca don Mignel Pío.

El acorazado «España»

«El Correo Gallego» publica un artículo cuyo autor se supone ser una competisima personalidad de marina, suponiendo que el ministro de Marina no dispondrá, como se asegura, que el acorazado «España» forme parte de la escuadra que en Octubre revisará en Cartagena el presidente de la República francesa.

Dice el articulista que esto significaría un perjuicio para el crédito de nuestra marina, porque si se lleva el «España» á Cartagena tendrá que ser sometido al examen de los marinos extranjeros, cuando todas las opiniones técnicas concuerdan en afirmar que el buque necesita seis meses para poder ser llamado buque de guerra.

No lleva pertrechos ni ha hecho pruebas de artillería y resultará en la escuadra un casco tripulado por una dotación sin entrenar.

El marqués de Cerralbo

Ha sido elegido vicepresidente de la Asociación Española para el progreso de las ciencias el marqués de Cerralbo, en la vacante del señor Moret.

El marqués ha marchado al extranjero donde pasará el resto del verano.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente disposición:

Concediendo como gracia especial á los alumnos de las Academias militares que hayan perdido los exámenes ordinarios del mes de Junio, la facultad para examinarse en el de Septiembre.

Los infantitos á Santander

Llegaron ayer á Santander procedente de San Sebastián el príncipe de Asturias y los infantitos.

El Rey y sus hijos salieron á las diez de la mañana del palacio de la Magdalena, en automóvil, y recorrieron varias calles céntricas, siendo aclamados por el público.

Se dirigieron luego á la playa del Sardinero, donde se bañaron el Rey y los infantitos. También se bañó mucha gente.

España en Africa

Convoy hostilizado

Ayer mañana salió para Laucien un importante convoy de víveres y municiones compuesto de 11 carros y muchos mulos.

Llevaba, naturalmente, fuerzas de protección.

Además Arapiles se situó en las alturas de Dersa, la batería de Aguilera en la loma del cementerio y Madrid y Barbastro, con Artillería, mandada por los capitanes Toledo y Aspa, ocuparon otras posiciones.

Escortaban el convoy dos escuadrones de Vitoria y ametralladoras de los batallones de cazadores.

En el campamento quedaron las baterías que mandan los capitanes Got y Ferragut.

Mandaban las fuerzas el general Primo de Rivera y el coronel García Moreno.

Apenas salió el convoy comenzó a ser hostilizado por el enemigo, pero con poca intensidad.

Sólo hacían daño los pocos de Benider y por la derecha las fuerzas enemigas apostadas en las alturas de Samsa.

El fuego duro todo el día, con intermitencias y afinando los rebeldes la puntería.

La batería y ametralladoras funcionaron sin cesar, haciendo bajas al enemigo.

Hacia Benider bajó un grupo de unos 300 rebeldes que veía de Ben-Karritch, donde estuvo reunida la comisión de Sherifs, siendo rechazados.

Manifestaciones del general Luque

El ministro de la Guerra ha recibido á mediodía a los periodistas, hablando de las cuestiones de Africa.

Ha empezado por decir que el convoy enviado a Laucien no tenía por único objeto conducir víveres y municiones, sino al propio tiempo practicar un reconocimiento de indudable utilidad, habiendo sido atacado.

Se ha referido á las gestiones para la paz de que vienen hablando los periódicos y ha dicho que es preciso que conste bien que la iniciativa no ha partido del alto comisario, sino de los moros.

El resultado que puedan tener estas gestiones es muy problemático, dado el carácter veleidoso de los moros.

Por esto no conviene confiar ni desconfiar en ellas.

Se ha lamentado el general Luque de la afirmación que hace un periódico de la mañana de que los enfermos son obligados á permanecer en filas y sólo se les da de baja cuando están graves.

Los enfermos—ha dicho—pasan al hospital y cuando se reponen vuelven a sus puestos. Esto es natural, pues a los heridos se les pueden conceder licencias, pero no á los enfermos. Los médicos cuidan de que cuando vuelvan a filas se hallen totalmente restablecidos.

Esta es la verdad y lo que se diga en contrario es totalmente gratuito.

A preguntas de un periodista sobre la noticia publicada por algunos periódicos relativa a la supuesta dimisión del general Berenguer ha dicho el ministro de la Guerra que indudablemente era equivocada, pues un militar ni en paz ni en guerra puede dimitir.

Hace tiempo que el general Berenguer tiene deseos de disfrutar de licencia, cosa naturalísima, pues lleva cuatro años en Africa y puede ser que, aprovechando la probable calma del Ramadán, el alto comisario haya accedido á los deseos del general Berenguer.

El general Luque añadió que no sabía nada de ello.

Interrogado también acerca de la estancia en Madrid del coronel de Estado Mayor D. Pedro Bazan, jefe del Gabinete diplomático del alto comisario, ha dicho el general Luque que este viaje obedeció á asuntos puramente particulares, pero que era natural que durante su estancia el ministro hubiese cambiado impresiones con él acerca de los asuntos de Africa.

Finalmente, el ministro de la Guerra se excusó de contestar concretamente á las preguntas que se le hicieron sobre la ampliación de plazas en las Academias militares.

Parlamentando con los rebeldes

Los sherifs de Tetuán que fueron ayer á Das-ben-Karritch á parlamentar con el jefe de la jarcá, Muley-Asen, no lograron verle, porque estaba en el santuario de Muley-Ab-El-Zelam, pero estuvieron hablando con el segundo jefe de los rebeldes.

Este escribió una larga carta al bajá Mohamed Torres que se encargaron de entregar personalmente los parlamentarios.

Sobre el Raisuli

El ministro de Estado, respecto de Marruecos ha manifestado que no es cierto que el Raisuli se haya puesto al frente de la jarcá.

Según noticias oficiales recibida, hoy el Raisuli continúa en Zinat, excitando á sus amigos á la rebelión pero sin que estas excitaciones encuentren el eco que él desearía.

Ha añadido que está negada oficialmente por Alemania toda protección al Raisuli.

Extranjero

Quiebra de Deperdussin

París.—El periódico «Temps» anuncia que el constructor de aeroplanos, Deperdussin, ha sido arrestado, en París, esta madrugada.

Añade el citado periódico que tal medida fué motivada por querrela presentada por una importante sociedad financiera que había adelantado al señor Deperdussin muchos millones.

Este señor dice que su quiebra obedece al excesivo interés que le exigían los capitalistas, interés que llegaba á 25 por 100.

El señor Deperdussin dice que sus negocios están en agua.

Según el «Temps» el constructor de aeroplanos está en el Palacio de Justicia esperando comparecer ante el juez, vigilado por dos agentes.

El pasivo de la fábrica Deperdussin se eleva á 33 millones.

La detención ha causado verdadera consternación en los centros deportivos.

La representación yanqui en España

La asamblea en pleno de la mayoría democrática de la Cámara de los Estados Unidos se ha pronunciado en favor de la elevación de su Legación en España á la categoría de Embajada.

La enfermedad del presidente

Por indicación del presidente del Consejo de ministros portugués se ha publicado el siguiente parte facultivo:

«El presidente de la República, que desde hace muchos años padece de cálculos en el riñón derecho, sufrió el domingo último un ataque nefrítico en el lado izquierdo. De ayer á hoy han sobrevenido complicaciones, las cuales, aun siendo una repetición de otras que el ilustre enfermo logró salvar en crisis anteriores, constituyen sin embargo, motivo bastante para considerar como grave el estado del presidente.»

Incidente franco-alemán

Los periódicos de Alsacia dan cuenta de un incidente ocurrido en un café de Berlín donde trabajaba un transformista que representaba tipos de diferentes naciones con las banderas respectivas. Cuando apareció la bandera francesa un espectador saltó al escenario y la rompió y pisoteó entre los aplausos de los concurrentes.

Submarinos encontrados

Londres.—Se tienen noticias de que han sido encontrados dos submarinos que se consideraban perdidos en las pasadas maniobras navales.

De la Indo-China

Comunican de Marsella que por cartas recibidas de la Indo-China francesa se sabe que en Honnoi han sido detenidos dos annamitas que tenían un arsenal de oombas.

Choque de trenes

Dicen de Génova que el tren expreso ha chocado con uno de mercancías. Han resultado seis pasajeros heridos.

En el Senado frances

Comunican de París que en la sesión celebrada hoy en el Senado fué rechazado un contraproyecto del señor Herriot, estableciendo el servicio de 30 meses.

La huelga de Milán

Milán.—El segundo día de huelga ha transcurrido con tranquilidad. Corren treinta coches de tranvías que aseguran el servicio público.

Los obreros del gas también hacen huelga.

Aviadores muertos

San Petersburgo.—El aviante militar Polikarpow y su mecánico cayeron con su aparato aviador muriendo en el acto.

Carrera de automóviles

Lemans.—En la carrera de automóviles, del gran premio de Francia, con un circuito de 540 kilómetros, ganó el primer premio el corredor Babot que empleó en la misma 4 horas, 21 minutos y 50 segundos, ó sea que llevó una velocidad media de 123 kilómetros y 70 metros por hora, ganando el «record» de velocidad mundial.

En segundo lugar llegó Gugot y en tercero Salzer que emplearon 4 horas, 26 minutos y 30 segundos y 4 horas,

TEATRO LIRICO HOY JUEVES

La grandiosa película Nordisk

EL ESPECULADOR EN CEREALES

34 minutos 52 segundos, respectivamente.

Los buques franceses

Tánger.—El crucero francés «Cosmar» ha zarpado para Gibraltar. Según manifestaciones de la tripulación estará ausente de Tánger bastante tiempo.

Se relaciona esta partida con la marcha de otros buques franceses.

Parece que se tiende á que quede indefensa la bahía de Tánger. Caso de que se llegase á tal extremo se encargaría de ello los buques españoles.

El Sultán condecorado

Marrakech.—Ha sido recibido por el Sultán, al que hizo entrega de las insignias de Legión de honor, el general Liautey.

Fallo del proceso Krup

Berlín.—En el proceso llamado de «la casa Krupp» han sido condenados el teniente Filian á dos meses de prisión y destitución; el teniente Hinst, cuatro meses de prisión y destitución; Schlender, cuatro meses de prisión y destitución; el polvorista Schmidt, un mes y ocho días de prisión y degradación; el polvorista Droetz, tres semanas de arresto simple; el teniente Hoge cuarenta y tres días de prisión, y el secretario del ministerio de la Guerra señor Pfeifer, á seis meses de prisión y exclusión, durante un año, del desempeño en cualquier cargo público.

Inglaterra y Estados Unidos

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha sido interpelado el Gobierno por la negativa en que se mantiene de no mandar productos inlheses á la exposición que se celebrará en San Francisco con motivo de la inauguración del Canal del Panamá.

El señor Grey ha contestado que ello es debido á que no se ha llegado á una conformidad al señalar los derechos que han de pagar los navios que pasen por el canal.

Fiestas religiosas

Roma.—Se ha celebrado con gran entusiasmo la procesión del Carmen, nuevamente reintegrada á la basílica de San Pinceno.

Precedentes de Nueva York han llegado 5.000 peregrinos.

La columna Claudel

Rabat.—El coronel Claudel, que reemplazó al coronel Herroys, hizo una excursión en Ouedasuras hacia Dar, Caid, Itto.

La compañía fué atacada por los moros que cortan los caminos, pero el coronel Claudel logró rechazarlos.

Fuó nuevamente reatacada la columna al día siguiente, en el mismo lugar, teniendo, como bajas, un oficial y dos soldados.

La columna Claudel regresó á Itto.

El «Daily Telegraph» publica un telegrama de Belgrado, en el que se recoge la grave noticia de que el Gobierno búlgaro ha ordenado la arrestación del ex ministro Daneff, acusado de empleo ilegal de los fondos secretos.

El puerto de Cavalla

Bruselas.—Se asegura que Francia y Alemania están de acuerdo para que Cayvalla quede en poder de Grecia.

Lo de Andrinópolis

Constantinopla.—Las potencias han desistido definitivamente de obligar á Turquía á que abandone Andrinópolis.

El donativo de S. A.

Como era de esperar el Sr. Alcalde ha dado cumplida cuenta de como fueron distribuidas las 2.000 pesetas que dió para los pobres S. A. la Infanta Isabe al abandonar esta ciudad.

Segun escribe el «Correo de Mallorca» el Sr. Pou destinó 1.500 pesetas, á abonos de desoreales cada uno para distribuir entre los pobres, de cuya distribución se encargaron los concejales Sres. Conde de Olacau Brondo, Rovey y Tous.

Las 500 pesetas restantes se han distribuido en la forma siguiente:

Establecimientos de beneficencia (Casa Cuna, La Gota de Leche, Hermanas Carmelitas, Hermanas de San Vicente de Paul, Talleres de San José y Hermanitas de los Pobres), 350 pesetas.

Limosnas entregadas á personas que las solicitaron por medio de cartas á Su Alteza 70 pesetas.

Limosnas á personas necesitadas cuyos nombres se ocultan, y de cuyo reparto se han encargado el Sr. Alcalde y concejales de todas las fracciones políticas que integran el Ayuntamiento, 80 pesetas.

Total, 500 pesetas. Esta cantidad, sumada á las 1.500 pesetas repartidas forman el total de 2.000 pesetas entregadas por la Infanta al Sr. Alcalde.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en San Francisco dedicadas á la Purísima Concepcion. Exposición á las siete, acto continuo misa y adoraciones de Sor Rosa; á las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde á las siete y media rezo de la Sagrada Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital) al anocheecer, empezará un devoto Triduo en honor de San Emigdio, especial abogado contra el azote del terremoto, continuando en los días siguientes á la misma hora.

Visita á la Carte Maria

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

Santos para mañana.—San Ciriaco mártir y la Beata Juana de Aza.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia) y á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Mahón; á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), á las 17 para Argel y á las 18:30 para Barcelona.

Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18:30 para Mahón.

Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla.

Entrada

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia) y á las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia, á las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcedia), y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel. Pasados los días á las 9:30 de los pueblos interiores de la Isla.

FEBROCARRILES DE MALLORCA De Palma a Manacor y Felanitx: á las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a Manacor y la Puebla: á las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma á las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: á las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales). De Felanitx a Palma, Manacor y la Puebla: á las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx á las 6:55 y 12:15 (mixtos) hasta Empalme.

FERROCARRIL DE SOLLER

De Soler a Palma: á las 6, 9:15 y 18:20. De Palma a Soler, á las 7:40, 15 y 20:05. Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soler y Palma, saliendo de Palma a las 11:30 y de Soler a las 13:15.

Extravio

Se ha extraviado una perra negra, de raza pequeña, vieja, que responde al nombre de Lili. Tiene dolorido el pie izquierdo.

En esta redacción informarán y gratificarán el hallazgo.

Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados.

Casa Ferrelló, Unión 19

